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Анотація: Стаття присвячена проблемам вироблення та застосуванню 

атомної енергії в Україні. Для сучасної України атомна енергетика є 

стратегічно важливим елементом енергозабезпечення: сьогоднішній й 

прогнозований внесок її складає біля 50% електроенергії що виробляється в 

країні. Успішне функціонування атомної енергетики-одна з необхідних умов 

забезпечення національної безпеки країни.  

Ключові слова: атомна енергетика, безпека, енергоблок, рентабельність, 

енергетична незалежність. 

 

Україна не має реальних можливостей заміни діючих потужностей АЕС 

іншими джерелами енергії. У випадку нарощування потужностей теплових 

станцій майже вдвічі, потреби у вуглеводних паливах також подвояться, що є 

неприйнятним тягарем для економіки в умовах зростання цін на нафту та газ. 

Слід взяти до уваги також виснаження відповідних світових ресурсів, ситуацію 

на нафтовому та газовому ринках та ту обставину, що більшість українських 

ТЕС зношені майже на 60-70%. Альтернативні напрями електроенергетики на 

основі відновлювальних джерел (вітроенергетика, сонячна енергія, біомаса, 

енергія хвиль та ін.), внесок яких в енергозабезпечення країни сьогодні складає 
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менше 1%, не в змозі досягти потрібного рівня [1, c. 718]. Зниження потреб в 

електроенергії за рахунок впровадження енергозбереження не забезпечить 

навіть у перспективі економію до 50%, з урахуванням необхідності збільшення 

ВВП у кілька разів. 

Ядерна галузь сьогодні перебуває у глибокій стагнації. За останні два 

десятиріччя у світі будувалось від 2 до 10 ядерних реакторів на рік, тоді як у 

пору розквіту галузі (у 1970-1980 роках, до аварії на ЧАЕС) запускалося 20-30 

реакторів майже щороку. 

Структура енергетичної бази країни формувалася протягом багатьох 

десятиліть та визначалася енергетичною політикою колишнього СРСР. Україна 

належала до енерго-дифіцитних країн, маючи можливість покрити свої потреби 

у вугіллі лише на 10-12%, в природньому газі на 20-25%. Тому був взятий курс 

на розвиток на її території атомної енергетики. Протягом 70-80-х років в країні 

розгорнулося будівництво мережі АЕС.  

Процеси, що відбувалися в українській ядерній енергетиці протягом років 

незалежності, мали виразний відбиток Чорнобильської аварії 1986р. У 1990-

1993 рр. діяв мораторій на розвиток ядерної енергетики. Поряд з іншими 

чинниками, це призвело до повної або часткової втрати вже створених 

проектних та будівельних напрацювань на майданчиках усіх діючих на той час 

АЕС. Були згорнуті роботи з будівництва Кримської і Чигиринської АЕС. У 

2000р. без дотримання технічних і соціальних вимог поспішно виведена з 

експлуатації Чорнобильська АЕС. 

Станом на 2014 р., в експлуатації перебувають 15 енергоблоків (13 

енергоблоків ВВЕР-1000 та 2 енергоблоки ВВЕР-440) загальною встановленою 

потужністю 13 835 МВт, які відпрацювали, в середньому, близько половини 

передбаченого проектами терміну експлуатації. Найбільша АЕС у Європі — 

Запорізька АЕС у м. Енергодар. У експлуатації знаходяться шість атомних 

реакторів сумарною встановленою потужністю 6 ГВт [2].  

За роки незалежності була створена потужна інфраструктура, а також 

організаційно-правова база для експлуатації об'єктів атомної енергетики. 
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Забезпечено належний рівень фізичного захисту атомних електростанцій. 

Розроблена система науково-технічного забезпечення та навчання. Постійно 

проводяться технічні, організаційні та наукові заходи з метою підвищення 

безпеки АЕС. Упродовж 2010-2013рр. подовжено терміни експлуатації 

енергоблоків Рівненської АЕС №№1 та 2 на 20 років на період до грудня 2030р. 

та грудня 2031р., відповідно. У 2013р. подовжено термін експлуатації 

енергоблоку №1 Южно-Української АЕС на 10 років – до 2 грудня 2023р. 

Виконуються планові заходи з подовження термінів експлуатації на 

енергоблоці №2 Южно-Української АЕС та енергоблоках №№1 та 2 Запорізької 

АЕС. У більш віддаленій перспективі (до 2025р.) подовження термінів 

експлуатації потребуватиме значна кількість атомних енергоблоків. Добудову 

енергоблоків №3 та №4 Хмельницької АЕС на базі наявних на Хмельницькій 

АЕС майданчиків, що мало б дати додаткові 2000 МВт потужностей, необхідно 

здійснювати із врахуванням можливості впровадження нових технологій та 

співпраці з провідними міжнародними компаніями [3. с. 43 ]. 

Вплив ядерної галузі на економічну та енергетичну безпеку важко 

переоцінити. Роль, яку ядерна енергетика відіграє у створенні економічного 

зростання та створенні робочих місць, є важливою. За останні 3 роки пряма 

зайнятість у ядерній промисловості становила в середньому 45 000 робочих 

місць із сплатою податків до 11,5 млрд. грн., що становить приблизно 1,5% від 

загальних доходів державного бюджету України. За словами ексзаступника 

гендиректора ДК «Ядерне паливо» Віталія Онищенка: - «Добудувавши й 

увівши в експлуатацію енергоблоки №3 і №4 Хмельницької АЕС, ми б реально 

продемонстрували свою енергетичну незалежність, економічний і технічний 

потенціал. Будівництво двох енергоблоків – це створення майже 200 000 

робочих місць, що дозволило б значно освіжити економічну ситуацію не тільки 

в Хмельницькій області, а загалом в Україні».[4.]  

Значення ядерної енергетики в контексті запобігання зміні клімату та 

досягнення Україною цілей Паризької угоди висвітлено в Стратегії низько-

вуглецевого розвитку України на період до 2050 року. Відповідно до цієї 
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стратегії  Україна може досягти своїх кліматичних цілей, зберігаючи, зокрема, 

важливу роль ядерної енергетики як джерела енергії з низьким вмістом 

вуглецю.  

Але що до недоліків і визнання ядерної енергетики на міжнародній арені? 

Та чи може ядерна енергетика вважатися справді чистою енергетикою? 

Часто у медіа та прихильники атомної енергетики пишуть, що атомна 

енергетика – «чиста» чи «екологічна» енергетика, бо атомні станції не 

викидають чи майже не викидають СО2 та інші парникові гази. Але таке 

твердження не бере до уваги інші забруднюючі речовини, що викидаються у 

повітря та водне середовище атомними станціями під час їх роботи, на етапі 

видобутку та переробки уранової руди, фабрикації палива та його 

транспортування.   

Для відпрацьованого ядерного палива ще не винайдено постійного 

безпечного сховища (ізоляції) від навколишнього середовища на весь час, поки 

воно залишатиметься небезпечним. Існуючі сховища забезпечують лише 

тимчасове його зберігання, зокрема заплановане централізоване сховище для 

відпрацьованого палива для українських АЕС (ЦСВЯП), спроектоване на 

зберігання у ньому палива протягом лише 100 років.  

Атомні електростанції викидають радіонукліди, які мають канцерогенний 

ефект (викликають рак), включаючи тритій, стронцій-90, цезій-137, плутоній-

239 та десятки інших. Ядерні реактори потребують великих кількостей води 

для охолодження і генерації електроенергії. Після проходження через систему 

охолодження реакторів АЕС вода повертається на 5-10 градусів теплішою, що 

негативно впливає на екосистему річок [5].   

Також не враховуються катастрофічні наслідки, до яких здатні 

призводити аварії на атомних електростанціях. За оцінками різних досліджень, 

в результаті Чорнобильської катастрофи загинуло від 4000 до 1 000 000 людей. 

Це була найбільш руйнівна індустріальна аварія в історії людства.  

Атомні реактори не можуть працювати без ядерного палива. Тому атомна 

енергетика більше схожа на викопні палива, якідобуваються з землі, ніж на 
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відновлювані джерела, які виробляють електрику із енергії вітру та сонячних 

променів.  

Проте ядерна енергетика за економічною ефективністю залишатиметься у 

довгостроковому періоді конкурентоспроможною порівняно з іншими видами 

генерації, тому цей фактор доцільно брати до уваги під час формування 

довгострокових программ розвитку енергетичної галузі. 

Низка проблем існує в атомній енергетиці. Зберігається висока залеж- 

ність енергетики від російського постачальника ядерного палива. Чинна модель 

тарифоутворення не дозволяє забезпечити формування інвестиційних ресурсів 

для розвитку ядерної енергетики на основі ринкових механізмів 

господарювання. Потребують значних фінансових резервів зняття АЕС з 

експлуатації, поводження з відпрацьованим паливом і радіоактивними 

відходами [6, с.486]. 

Україна повинна вивчити питання, щодо побудови нових атомних 

енергоблоків неросійського виробництва, з метою уникнення монопольної 

залежності від РФ у сфері атомної енергетики. Також під час підготовки, 

будівництва та подальшої експлуатації нових ядерних потужностей необхідно 

максимально задіяти вітчизняний науково-технічний і промисловий потенціал, 

для чого вже сьогодні потрібно підтримати наукові і проектні розробки, 

покращити матеріально-технічну базу для проведення досліджень і 

випробувань, активізувати участь українських фахівців і профільних 

організацій в реалізації міжнародних проектів з перспективного розвитку 

ядерної енергетики. 

Енергетична стратегія України на період до 2035 року передбачає 

подальший розвиток ядерного енергетичного сектору, виходячи з того, що 

атомна енергетика розглядається як одне з найбільш економічно ефективних 

низьковуглецевих джерел енергії.  

Варіанти розвитку: модернізація існуючих енергоблоків і продовження 

термінів експлуатації існуючих; будівництво нових ядерних блоків [7].  

Президент України Володимир Зеленський доручив Кабінету Міністрів 
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України у двомісячний строк внести на розгляд Верховної Ради законопроєкт 

про розміщення, проєктування та будівництво енергоблоків № 3 та № 4 

Хмельницької атомної електростанції. Про це йдеться в Указі Президента «Про 

невідкладні заходи щодо стабілізації ситуації в енергетичній сфері та 

подальшого розвитку ядерної енергетики» від 22 вересня 2020 року, 

оприлюдненому на офіційному веб-сайті глави держави [8]. 
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